
Markt Euerdorf 
  mit Ortsteil Wirmsthal 

 

 
 

Niederschrift über den öffentlichen Teil 

der Sitzung des Marktgemeinderates Euerdorf 
 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, 23.11.2023 

Beginn: 19:30 Uhr 

Ende 20:45 Uhr  

Ort: Sitzungssaal, Rathaus 

 

 

Erster Bürgermeister Peter Bergel eröffnete um 19:30 Uhr die Sitzung des 

Marktgemeinderates Euerdorf. Er begrüßte alle Anwesenden, stellte die ordnungsge-

mäße Ladung und Beschlussfähigkeit des Marktgemeinderates Euerdorf fest und ver-

gewisserte sich bei den Ratsmitgliedern, dass mit der Tagesordnung Einverständnis be-

steht. 

 

TOP  1 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Sitzung vom 

19.10.2023 

 

Dem öffentlichen Teil der Niederschrift über die Sitzung vom 19.10.2023 wurde mit fol-

gendem Hinweis zugestimmt. 

 

MGR Fell machte darauf aufmerksam, dass Stimmenthaltungen bei Abstimmungen 

gemäß § 48 Abs. 1 Satz 2 GO nicht zulässig sind. Jeder Gemeinderat ist verpflichtet an 

den Abstimmungen teilzunehmen.  

 

MGR Ziegler und MGR Bachmann enthielten sich der Stimme, da sie an besagter Sit-

zung nicht anwesend waren. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 8  Anwesend 10   

 

TOP  2 Bekanntgabe von nichtöffentlich gefassten Beschlüssen aus der letzten Sit-

zung 

 

Der Auftrag für die Erneuerung der Druckerhöhungsanlage „Am Haarberg“ wurde an 

die Firma SCHEBA Elektromaschinenbau GmbH mit einer Auftragssumme von 37.965,76 

€ vergeben. 

Die Installation der Steuerung wurde an die Fa. Rittmeyer GmbH zum Angebotspreis von 

29.239,91 € vergeben. 

Die Erneuerung des Prozessleitsystem am ÜPW erfolgt ebenfalls an Fa. Rittmeyer GmbH 

zum Angebotspreis von 21.507,17 €. 

Die Erneuerung der Straßenbeleuchtung „Am Fußpfad“ und „Halbäckerweg“ erfolgt an 

Bayernwerk Netz GmbH mit einer Auftragssumme vom 21.156,11 €. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 10   
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TOP  3 Beitritt Kommunale Energie-Holding Landkreis Bad Kissingen GmbH 

 

Der Marktgemeinderat stimmt der Satzung der Energie-Holding-GmbH Landkreis Bad 

Kissingen und somit dem Eintritt der Gemeinde als Gesellschafter in die Energie-Holding-

GmbH Landkreis Bad Kissingen mit einem Geschäftsanteil zu. 

Der Erste Bürgermeister wird ermächtigt, die notwendigen Schritte in die Wege zu leiten. 

Notwendige redaktionelle Änderungen im Rahmen der Prüfung/Eintragung können 

vorgenommen werden. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 0  Nein 10  Anwesend 10   

 

TOP  4 Bauanträge (soweit eingegangen) 

 

Kein Eingang von Bauanträgen. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 10   

 

TOP  5 Neue Entgeltberechnung für die Bewirtschaftung des Gemeindewaldes 

 

Der Marktgemeinderat stimmt der Entgelterhöhung auf Grundlage der Berechnungen 

des AELF i. H. v. 1.377,20 € zu. Die Beförsterung durch das AELF soll somit fortgeführt wer-

den. 

Der Marktgemeinderat bittet um Vorlage des Ursprungsvertrages, damit eine Einsicht-

nahme hinsichtlich der Laufzeit, Kündigungsfristen, etc. erfolgen kann. Nach Ablauf der 

Laufzeit bzw. bei personellen Veränderungen sollen Kostenvergleiche angefordert wer-

den.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 10  Nein 0  Anwesend 10   

 

TOP  6 Zuschussantrag Wasser-/Abwasserkosten 2022/2023 - TSV Euerdorf 

 

Der TSV Euerdorf erhält einen Zuschuss i. H. v. 50 % für die Wasser- und Abwasserkosten 

für das Abrechnungsjahr 2022/2023. 

 

Zukünftig muss eine regelmäßige Überprüfung des Wasserverbrauchs anhand der Was-

seruhr durch den TSV Euerdorf vorgenommen werden. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 10  Nein 0  Anwesend 10   

 

TOP  7 Verschiedenes 

 

TOP  7.1 Sachstand Baumaßnahme Am Fußpfad / Neuländer Weg 

 

Durch MGR Fell wurde ein Sachstandsbericht von der Baumaßnahme „Am Fußpfad“ / 

„Neuländer Weg“ gefordert. 

Die Leitungen der Straßenbeleuchtung und des Breitbandanschlusses werden voraus-

sichtlich, je nach Wetterlage, in KW 48 verlegt.  

Der Bau der Stützmauer erfolgt mit L-Steinen. Diese Ausführung konnte erst nach Ro-

dung der Hecke entschieden werden. Mehrere Lösungsmöglichkeiten wurden dabei in 

der Ausschreibung berücksichtigt. 
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Die bestehende Wasserleitung wird nicht erneuert. Jedoch musste an zwei Anschluss-

stellen eine Verlängerung der Leitung durchgeführt werden. 

Der Einbau der Tragschicht ist bis zum Ende des Jahres, je nach Wetterlage, vorgese-

hen. 

Der Ausführungsfortschritt liegt innerhalb des vorgegebenen Zeitplanes. 

Bisher wurden keine Nachträge eingereicht. Die bisherigen Kosten liegen innerhalb des 

Kostenrahmens. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 10   

 

TOP  7.2 Sachstand Sturzflutmanagement 

 

Am 14.11.2023 fand eine Videokonferenz mit der auf VG-Ebene beauftragen Fa. Spek-

ter GmbH statt. Eine Analyse der Gefahrenstellen für Euerdorf und Wirmsthal wird gera-

de angefertigt und nach Fertigstellung dem Gremium vorgestellt.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 10   

 

TOP  7.3 Sachstand Schulturnhalle 

 

Bürgermeister Bergel gab einen Sachstandsbericht über die Sanierung der Schulturnhal-

le ab. 

Der Bauantrag liegt zurzeit beim Landratsamt Bad Kissingen zur Prüfung vor. 

Die schulaufsichtliche Genehmigung muss erneuert werden, da sie letztes Jahr abge-

laufen ist. Die Erteilung steht jedoch unmittelbar bevor. 

Die Förderanträge liegen zur Prüfung bei der Regierung von Unterfranken. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 10   

 

TOP  7.4 Untersuchungsergebnis Wasseranalyse 

 

Bei der am 27.09.2023 entnommenen Wasserprobe wurde ein Nitratgehalt von 29,1 

mg/l festgestellt. Der Grenzwert liegt bei 50 mg/l. Die Gesamtwasserhärte liegt bei 23,7 

°dH, dies entspricht Härtebereich „hart“. Die Ergebnisse werden in der nächsten Aus-

gabe des Gemeindeblattes veröffentlicht. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 10   

 

TOP  7.5 Verkehrskonzept Einhard-Grundschule bei Veranstaltungen 

 

MGR Herterich erkundigte sich nach dem Sachstand des Schreibens vom Dezember 

2022 von den Anwohnern „Am Heiligenberg“ bezüglich des Verkehrskonzeptes bei Ver-

anstaltungen in der Schulturnhalle. Die Anwohner machten auf den teils chaotischen 

Verkehrsverhältnissen bei Schul- und Vereinsveranstaltungen aufmerksam und forderten 

ein Verkehrskonzept bei der weiteren Planung der Schulturnhalle.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 10   
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TOP  7.6 Sachstand Straße "Am Rüder" 

 

MGR Herterich erkundigte sich nach dem Sachstand der Randbefestigung an der Stra-

ße „Am Rüder“. Laut Bürgermeister Bergel wird gerade ein Angebot mit dem Hersteller 

der Randbefestigungen erstellt. Nach Vorlage des Angebotes sind weitere Absprachen 

bezüglich der Ausführung geplant. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 10   

 

TOP  7.7 Pachterhöhung v. gemeindeeigenen Äckern und Wiesen 

 

Eine Pachterhöhung der gemeindeeigenen Äcker und Wiesen wurde eigenverantwort-

lich durch Bürgermeister Bergel veranlasst, da diese schon über 10 Jahre nicht mehr 

angehoben wurden. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 10   

 

TOP  7.8 Unterstützung der HvO-Gruppe 

 

MGR Hofmann monierte den Zeitungsbericht von der letzten Jahreshauptversammlung 

der HvO-Gruppe Euerdorf. Laut diesem Bericht würde die HvO-Gruppe nicht genügend 

Unterstützung durch den Markt Euerdorf erhalten. Diese Aussage kann auf keinen Fall so 

hingenommen werden. Durch die finanzielle Unterstützung durch die Gemeinde konnte 

der Kauf des Fahrzeuges und der Erstausstattung ermöglicht werden. Jederzeit erhielt 

die HvO-Gruppe die volle finanzielle Unterstützung des Marktes Euerdorf. Auch weiterhin 

wird der Markt Euerdorf für den finanziell notwendigen Rückhalt sorgen.  

Als weitere finanzielle Unterstützung ist ein Spendenaufruf bei den weiteren Mitglieds-

gemeinden der Verwaltungsgemeinschaft geplant, da die jährlichen ca. 120 Einsätze 

sich auf das gesamte VG-Gebiet erstrecken. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 10   

 

 

 

Erster Bürgermeister Peter Bergel schloss um 20:45 Uhr die öffentliche Sitzung des 

Marktgemeinderates Euerdorf. 

 

 

Euerdorf, den     

 

 

 

 

 

Peter Bergel    Silke Hack 

Erster Bürgermeister    Schriftführer/in 

 


